
Gymnázium, Študentská 4, Snina, 4–ročné štúdium  11. máj 2017 
 

Prijímacia skúška zo slovenského jazyka a literatúry 

Meno a priezvisko:  .................................................................... 

Dátum narodenia: ....................................................................... 

_________________________________________________________________ 

 

Počet bodov: .............................. Podpis učiteľa: ................................... 

 

Pokyny pre žiakov. 

1. Test obsahuje pravopisné cvičenie a 40 otázok zo slovenského jazyka a literatúry. 

2. V pravopisnom cvičení doplňuj chýbajúce hlásky a čiarky. 

3. Test obsahuje otázky, pri ktorých ti ponúkame štyri možné odpovede. Správna je 

vždy len jedna, ak ju nájdeš, zakrúžkuj ju.  

4. Na vypracovanie testu máš 60  minút. 

PRAVOPISNÉ CVIČENIE 

Doplň chýbajúce písmená a čiarky: 

Existuje veľa spoločnost_ ktoré turistom ponúkajú pozorovanie veľr_b. 

V_čšinou na obr_ch lodiach so stovkam_ turisto_. Veľké plavidl_ sa môžu 

k veľr_bám priblížiť na vzdialenosť najviac št_risto metro_. Ak chcete zažiť 

skutočné dobrodružstvo musíte sa za t_mito zvieratam_ vybrať na člne. 

V_sk_tujú vo všetk_ch svetov_ch oceánoch. Pozorovať ich môžeme 

napríklad v _evernom mor_ v _kótsku v _órsku a na _slande. Zistilo sa že 

tieto živočích_ sa vedia orientovať podľa hviezd. Niektor_ jedinc_ sú trikrát 

dlhší ako autobus. Japonsk_ rybár_  ich lovia dodnes pod zámienkou že ide 

o vedecké účel_. Po v_skume však veľr_bie m_so aj tak skončí na tanier_. 

 

OTÁZKY ZO SLOVENSKÉHO JAZYKA A LITERATÚRY 

1. Z textu  vyplýva, že: 

a) veľryby môžeme pozorovať v Severnom mori, v Škótsku, v Nórsku a na Islande 

b) veľryby môžeme pozorovať v Severnom mori, Grónsku, Dánsku a na Islande 

c) veľryby môžeme pozorovať v Nórsku, Barentsovom mori, na Islande a v Škótsku 

d) veľryby môžeme pozorovať v Severnom mori, v Škótsku, v Nórsku a v Dánsku 

2. Z textu  nevyplýva, že: 

a) veľryby sa nevyskytujú vo všetkých svetových oceánoch 

b) niektoré veľryby sú trikrát dlhšie ako autobus 

c) po výskume veľrybie mäso skončí na tanieri 

d) veľryby sa vedia orientovať podľa hviezd 

3. Rozhodnite, ktorá veta s vykaním je gramaticky správna: 

a) Pani učiteľka, keby ste ma ospravedlnila, zajtra nemôžem prísť do školy. 

b) Pán učiteľ, keby ste ma ospravedlnil, zabudol som si pomôcky na cvičenie. 

c) Pani učiteľka, vy ste nám to hovorila už včera. 

d) Pán učiteľ, keby ste ma ospravedlnili, zabudol som si pripraviť cvičenie. 

4. Veda o jazyku sa nazýva :  

a) morfológia          

b) syntax                 

c) lexikológia                     

d) jazykoveda  

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. Ktorý umelecký jazykový prostriedok je typický pre umelecký jazykový štýl?  

a) dialóg            

b) interview                    

c) metafora                   

d) úradný list  

6.  „Môj spolužiak je dobrý žiak.“ Podčiarknuté slovo je : 

a) prívlastok zhodný              

b) prívlastok nezhodný               

c) predmet             

d) podmet  

7. Medzi literárne druhy nepatrí :  

a) lyrika              

b) epika                

c) dráma                    

d) poézia  

8. Lyrická básnická forma , ktorá obsahuje 14 veršov sa nazýva:              

a) epitaf                  

b) epigram                  

c) sonet                     

d) balada  

9. Ktoré slovné spojenie je bez pravopisnej chyby? 

a) pekní pes                

b) pekné psi               

c) pekné psy                

d) boli pekný 

10. Do ktorého štýlu patria slohové  útvary sms, mms, e-mail? 

a) hovorový          

b) rečnícky              

c) rozprávací               

d) umelecký 

11. Ku ktorému druhu prídavných mien patria slová: ostrý, jemný, horúci, suchý, bosý, 

teplý? 

a) vzťahové 

b) akostné 

c) privlastňovacie druhové 

d) privlastňovacie individuálne 

12. Dramatický žáner, ktorého podstatou je komickosť a jeho cieľom je vyvolať smiech u 

diváka sa nazýva: 

a) román        

b) repríza               

c) komédia                 

d) poviedka 

13. Výraz „čítam Sládkoviča“ je: 

a) metafora                   

b) metonýmia                 

c) prirovnanie                

d) epiteton 

14. V ktorej z možností sa nenachádza antonymum? 

a) kopec - jama               

b) sedieť  - ísť          

c) ctmavý -  bledý                

d) abstraktné -  konkrétne 

15. V ktorej z možnosti vzniklo slovo skladaním? 

a) myšlienka             

b) perokresba             

c) srdiečko                 

d) hornatý 

16. Ktorý vetný člen nie je vo vete: „Nedostatok pitnej vody je akútny problém už aj dnes.“ 

a) podmet           

b) predmet                

c) prívlastok               

d) príslovkové určenie 

17. Veta „Veľmi jednoducho!“ je: 

a) jednočlenná               

b) dvojčlenná             

c) opytovacia                   

d) súvetie 

18. Ktorá z možností uvádza názvy básnických prostriedkov v správnom poradí? 

Prameň krásy; ich oči sú ako obloha popísaná hviezdami; prah čistoty; vpisujú sa do 

vedomia 

a) epiteton, metafora, prirovnanie, personifikácia 

b) prirovnanie, personifikácia, metafora, metafora 

c) metafora, metafora, personifikácia, prirovnanie 

d) metafora, prirovnanie, metafora, personifikácia 

 



19. Čo platí o nárečí? 

a) je kodifikované                

b) nie je kodifikované 

c) je spisovné                        

d) používajú ho všetci príslušníci národa 

20. Koľko máme jazykových štýlov ? 

a) 4             

b) 5            

c) 6                

d) 7 

21. V ktorej z nasledujúcich možností sú všetky slová rozdelené správne? 

a) na-hlas, na-dlo-žiť, gy-mná-zi-um, poz-nať 

b) na-hlas, na-dlo-žiť, gym-ná-zium, poz-nať 

c) nah-las, nad-lo-žiť, gym-ná-zi-um, po-znať 

d) na-hlas, nad-lo-žiť, gym-ná-zi-um, po-znať 

22. Správne synonymické dvojice sú: 

a) byť - búchať, viť - pliesť, krik – rev 

b) byť – jestvovať, viť – zabaľovať, krík – strom 

c) biť – existovať, vyť – hulákať, krík – kriak 

d) biť – udierať, viť – stáčať, krik - ryk 

23. V ktorej z možností sú chýbajúce písmená uvedené v správnom poradí? 

Vierk-n-  znám-  v -atranskom  hotel-  d-skutoval-  o pl-nulom  poh-be  v-sutej lanovk-.   

a) i, í, i, t, i, i, i, y, y, i, y 

b) i, i, i, t, i, i, i, y, y, i, y 

c) i, i, i, T, i, i, i, y, y, i, y 

d) i, i, i, t, i, i, i, y, y, y, y 

24. „Oko za oko, zub za zub.“ - uvedené slovné spojenie je: 

a) viacslovné pomenovanie 

b) zložené slovo 

c) združené pomenovanie 

d) frazeologickú jednotku 

25. V ktorej z uvedených možností je význam cudzieho slova vysvetlený správne? 

a) korupcia – vydieranie 

b) averzia – odpor 

c) disproporcia – rozmer 

d) terapia - choroba 

26. Označte možnosť, ktorá obsahuje vetu so stúpavou melódiou. 

a) Slovensko je srdcom Európy. 

b) Uč sa usilovne! 

c) Ktorá slovenská rieka je najväčšia? 

d) Poznáš najväčšiu slovenskú rieku? 

27. Do slovnej zásoby spisovného jazyka patria: 

a) odborné termíny, hovorové slová, knižné slová, básnické slová 

b) odborné termíny, hovorové slová, slangové slová, knižné slová 

c) slangové slová, nárečové slová, knižné slová, básnické slová  

d) odborné termíny, dialektizmy, knižné slová, poetizmy 

28. V ktorej z nasledujúcich možností nenastáva spodobovanie? 

a) ku Katke  

b) k mame  

c) odpíliť  

d) nadhodiť  

29. Slovnodruhová príslušnosť slova okolo je v uvedených vetách použitá nasledovne: 

Okolo školy rastú borovice. Žiaci sa prechádzajú okolo. Našu školu navštevuje okolo 500 

žiakov. 

a) predložka, príslovka, častica 

b) príslovka, predložka, častica 

c) príslovka, častica predložka,  

d) častica príslovka, predložka 

30. V ktorej možnosti sú iba pomnožné podstatné mená? 

a) preteky, dostihy, špagety, osýpky 

b) dostihy, prázdniny, okná, ústa 

c) ústa, nožnice, dvere, okuliare 

d) pľúca, nohavice, piesne, prázdniny 

31. V ktorej z uvedených možností  majú všetky podstatné mená rovnaký skloň. vzor? 

a) orly, preteky, s kapitálom, v realizme, hrad, z ostrovov 

b) kameň, s májom, laň, jelene, okuliare, vrabec 

c) Tatry, o Andrei, chlapina, od sukieň, s kozou, s kosou  

d) zrkadlo, žriebä, zajko, o teľati, cestá, gymnázium 



32. Zámenu v uvedenej vete zodpovedajú  tieto gramatické kategórie: 

Na každej hodine dával pozor. 

a) mužský rod, jednotné číslo, inštrumentál 

b) mužský rod, jednotné číslo, lokál 

c) ženský rod, jednotné číslo, lokál 

d) je neohybné 

33. V ktorej možnosti sú správne určené vetné členy vo vete? 

Na plávajúcej kryhe v mori odpočívajú najtypickejší obyvatelia Antarktídy. 

a) zhodný prívlastok, nezhodný prívlastok, príslovkové určenie miesta, prísudok, zhodný 

prívlastok, podmet, nezhodný prívlastok 

b) zhodný prívlastok, príslovkové určenie miesta, nezhodný prívlastok, prísudok, zhodný 

prívlastok, podmet, nezhodný prívlastok 

c) nezhodný prívlastok, príslovkové určenie miesta, príslovkové určenie miesta, prísudok, 

zhodný prívlastok, podmet, nezhodný prívlastok 

d) zhodný prívlastok, nezhodný prívlastok, príslovkové určenie miesta, prísudok, zhodný 

prívlastok, podmet, príslovkové určenie miesta 

34. V ktorej možnosti vznikli slová rovnakým slovotvorným postupom? 

a) lezenie, TANAP, JUDr. 

b) moreplavec, tzv., zemepis 

c) prečítať, dobehnúť, maličká 

d) poobede, preskok, ruka 

35. Spisovná slovenčina bola kodifikovaná v roku: 

a) 1848 

b) 1890 

c) 863 

d) 1843 

36. Slovo luna zaraďujeme do štýlu: 

a) hovorového 

b) administratívneho 

c) umeleckého 

d) náučného 

37. Označ možnosť, ktorá správne vymenúva slohové postupy: 

a) rozprávací, odborný, výkladový, opisný 

b) rozprávací, informačný, umelecký, opisný 

c) rozprávací, informačný, publicistický, umelecký 

d) rozprávací, informačný, výkladový, opisný 

38. Striedavý rým má schému: 

a) aabb 

b) abab 

c) abba 

d) abcabc 

39. Ak je text písaný vo veršoch, ide o: 

a) poéziu 

b) prózu 

c) drámu 

d) epiku 

40. Ktorá z uvedených možností označujú literárne žánre rovnakého literárneho druhu?  

a) bájka, balada, legenda, rozprávka 

b) óda, hymnus, báj, balada 

c) tragédia, komédia, rozhlasová hra, román 

d) anekdota, poviedka, aforizmus, novela 

 


